

《咨政建言选题参考（2018年4月9日-4月15日）》

重点领域	常态化选题	近期重点选题
城市环境治理	垃圾治理、大气污染、资源再利用、生态整治、生态文明建设等	1. 中美贸易战对上海经济社会发展的影响 2. 上海乡村振兴战略实施的相关问题 3. 土地高效利用与上海2035城市总规的实施落地 4. 智慧公安建设的路径 5. 夏季来临之际防台防汛工作和城市安全治理 6. 上海生物医药产业发展与科创中心建设
城市社会治理	精细化治理、网格化管理、社区治理、基层党建、教育培训、卫生医疗等	
城市交通治理	城市群和城市交通治理、城市规划和建设的管理、上海2035总体规划获批后的实施等	
城市应急治理	互联网+政务服务、智慧城市、城市安全管理、应急保障机制、大数据等	
城市经济治理	营商环境、科创中心、自由贸易港、国资国企改革等	
打响上海“四大品牌”	着力构筑上海发展的四个方面战略优势，全力打响上海服务、上海制造、上海购物、上	

	海文化四大品牌	
--	---------	--

近期选题的说明：

## 一、中美贸易战对上海经济社会发展的影响

中美贸易战一触即发，如爆发这一战争，其对上海经济社会发展的影响将有哪些？上海应如何提前应对？特别是在“五个中心”建设等方面。

## 二、上海乡村振兴战略实施的相关问题

4月4日上午，市委、市政府召开上海市实施乡村振兴战略工作会议，深入贯彻落实党的十九大和中央农村工作会议精神，全面推进上海乡村振兴工作。市委书记李强强调，要认真学习贯彻习近平总书记“三农”思想，着眼大局、带着感情、立足优势抓好乡村振兴，强化规划引领、彰显品牌特色、优化人居环境、突出富民为本，用改革的办法推动乡村振兴战略落地落实，努力开创上海“三农”工作新局面。市委副书记、市长应勇对本市实施乡村振兴战略工作作出具体部署。市委常委、市委政法委书记陈寅主持会议。李强在讲话时指出，乡村振兴事关上海城市发展全局，是上海必须做好的一篇大文章。全市上下要统一思想，重新认识和发现乡村的价值。上海的发展离不开乡村，正是有了乡村的滋养，城市才能生生不息、持续发展。未来乡村不仅是重要的居住空间，还是打响“上海制造”品牌、吸引创新创业群体的重要发展空间。我们要以更大的责任担当，用好背靠超大城市的优势，谋划好乡村发展，思想更解放一些，步子更大一些，积极探索超大城

市郊区的乡村振兴举措。

### 三、土地高效利用与上海 2035 城市总规的实施落地

市委副书记、市长应勇 3 日在市规划和国土资源管理局调研时指出，规划和国土资源管理工作对城市长远发展至关重要。要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，把实施上海新一轮城市总体规划作为当前和今后相当长一个时期的头等大事、推动高质量发展的重要举措，抓紧抓实抓好，久久为功，一张蓝图干到底。面对建设用地“天花板”的硬约束，要加大“腾笼换鸟”和区域整体转型力度，推进低效建设用地减量化，走出土地高质量利用的新路，为服务和推动上海经济社会发展作出更大贡献。应勇强调，土地是上海最稀缺的资源，高质量利用土地是实施好新总规的重要抓手，也是衡量新总规实施效果的重要标准。

### 四、智慧公安建设的路径

安全是一个城市运转的底线，上海作为超大城市，安全保障更是要求高压力大。实现城市安全精细化管理，智慧公安建设是必由之路。如何在重大活动期间、社区日常生活中、网络虚拟世界里不断强化智能化治安管控，有效补充警力、提升防范精准性，以及在队伍管理等方面，都需要智慧公安建设予以支撑。

### 五、夏季来临之际防台防汛工作和城市安全治理

全国国土绿化、森林防火和防汛抗旱工作电视电话会议 3 日下午召开，副市长时光辉在上海分会场参加会议，并结合本市实际对下一步绿化和森林防火、防汛抗旱工作进行部署。

据介绍，截至去年底，本市森林覆盖率为 16.2%，2020 年将达到 18%。时光辉表示，上海地少人多，目前取得的绿化成绩不易，必须珍惜保护好已有的资源。森林火灾具有突发性强、破坏力大的特点，各单位必须认识到森林防火的重要性，落实责任采取措施，确保一旦发生森林火情，能够快速处置，将险情消灭在萌芽状态，保证人民群众的生命和财产安全。

在谈到今年本市防汛抗旱工作时，时光辉说，通过近几年建设，上海的防汛设施有了很大的改善，防御能力有所提升，但依然存在着一些管理和硬件上的短板。根据气象部门预报，今年本市将面临“三多一少”的天气，即高温天多、强对流天气多、台风多、降水偏少，防汛形势依然严峻。各部门和单位须防范突发性强对流天气，防范台风大风影响，进一步落实防汛责任，加强防汛应急管理，完善防汛工作机制，全力确保防汛防台风工作扎实有效。

## 六、上海生物医药产业发展与科创中心建设

国务院办公厅近期印发《关于改革完善仿制药供应保障及使用政策的意见》(下称《意见》)。这一政策出台背景是为贯彻落实党的十九大精神和党中央、国务院关于推进健康中国建设、深化医改的工作部署，促进仿制药研发，提升仿制药质量疗效，提高药品供应保障能力，更好地满足临床用药及公共卫生安全需求，加快我国由制药大国向制药强国跨越。此前，国务院明确指出，通过一致性评价的药品，在医保支付方面予以适当支持，医疗机构应优先采购并在临床中优先选用。